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Програма за следдипломна квалификация  
по публични политики 

 

Наименование на програмата:  

Програма за следдипломна квалификация по публични политики 

Цел на програмата:  

Програмата има за цел да повиши капацитета за стратегическо планиране и разработване на 
политики в публичната администрация в България. Повишаването на професионалния 
капацитет на държавните служители в тази област би могло да доведе до дългосрочни 
положителни ефекти като подобряване на общия капацитет на публичната администрация, на 
процеса на стратегическо планиране и на качеството на стратегическите документи, както и до 
повишаване на доверието в публичната администрация от страна.  

Целева група:  

Основната целева група на програмата са служители от стратегическите отдели на 
министерствата и държавните агенции и от програмните звена на управляващите органи на 
програмите, съфинансирани със средства на Европейските структурни и инвестиционни 
фондове (ЕСИФ). Програмата ще бъде отворена за държавни служители, както за експерти и 
професионалисти от областта на бизнеса, които отговарят на критериите за прием. 

Критерии за прием:  

Кандидатите за програмата трябва да подадат пълен набор от документи, който включва 
заявление по образец, автобиография, препоръка от прекия им ръководител или друг колега, 
който има наблюдение върху тяхната работа и сертификат или еквивалентно доказателство за 
владеене на английски език ако имат такъв. Кандидатите трябва да имат най-малко 3 години 
опит в публичната администрация или на позиция, която изисква от тях да работят с публичната 
администрация. Всички кандидати трябва да преминат през интервю. 
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Партньори:  

Тази програма e създадена и се изпълнява в резултат на сътрудничество между катедра 
„Публична администрация“ на Софийския университет – водещ в страната за специалността 
„Публична администрация“, Американския университет в България - водещ в страната за 
специалността „Бизнес администрация“ и Института по публична администрация – главен 
държавен орган, който подкрепя професионалното развитие на държавните служители. 

Формат:  

Програмата се състои от 10 модула, които ще бъдат осъществени за период от пет месеца. 
Модулите ще се провеждат приблизително през две седмици, а обучението ще бъде смесено. 
Първата част на всеки модул включва онлайн документи и материали, с които участниците 
трябва да се запознаят преди присъствените занятия. През втората част се провеждат 
двудневни сесии, които включват интензивни лекции, дискусии и групови дейности. Третата 
част включва индивидуална или групова задача, която трябва да бъде финализирана и 
представена след присъствените занятия и преди началото на следващия модул. 

Съдържание:  

Програмата е съсредоточена върху два основни аспекта: 1) „меки умения“ (аналитично и 
критично мислене, комуникативни умения, гъвкавост и приспособимост, иновативност и 
творчество) и 2) умения за изработване на политики.  

Комбинацията от двете има за цел да подобри значително уменията на всеки участник за 
изработване на политики и за стратегическо планиране. Всички модули са построени по начин, 
който осигурява както теоретична основа, така и практически опит на участниците. Програмата 
ще бъде преподавана на английски и български език като някои модули ще се провеждат на 
български и други – изцяло на английски език.  
 

Модул 1: Стратегия и стратегическо планиране 

17-18 май 2019 

Този модул има две цели: 1) да развие знанието за връзката между стратегия, планиране 
и изпълнение, и 2) да анализира Националната стратегическа рамка на България. 
Модулът подпомага развитието на стратегическо мислене, подобряването на 
аналитичните умения и на способността за използване на специфични инструменти за 
планиране. Прави се преглед на различни стратегически документи и на степента, в 
която те съответстват на общата стратегическа рамка 

Преподаватели: АУБ – Артър Пантелидес, ИПА – Павел Иванов 
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Модул 2: Анализ и процес на политиките 

31 май-1 юни 2019 

Този модул разглежда етапите на процеса на политиките и предоставя аналитична 
рамка за изработването им. Целта на модула е да предостави общ поглед върху процеса 
и етапите на изработване и изпълнение на политиките, като се има предвид че 
следващите модули в програмата ще изследват по-задълбочени конкретни етапи. 
Акцентира се още върху специфични индикатори за резултатите и въздействията на 
политиките. 

Преподаватели: СУ „Св. Климент Охридски“ – Симеон Петров и Деница Хинкова 

Модул 3: Дизайнерско мислене и иновации 

28-29 юни 2019 

Този модул развива дизайнерското мислене като съсредоточена върху човека, 
иновативна методология, която помага при ориентирането в една бързо променяща се 
и конкурентна среда чрез идентифицирането на нови възможности и оптимизирането 
на използваните ресурси. 

Преподавател: АУБ – Трийхаус Иновейшън 

Module 4: Структуриране на данни: анализ на данни и текст 

12-13 юли 2019 

Този модул обхваща основните проблеми на събирането и организацията на данни, 
включително цифрови и текстови данни. Той се фокусира върху превръщането на 
първичните данни в полезна информация, която може да се използва при правенето на 
стратегически избор и политики. Акцентира се още върху оценката на достоверността 
на данните, както и на тяхната визуализация и представяне. Целта на модула е да развие 
общ поглед върху източниците на данни и възможностите за тяхното използване. 

Преподавател: СУ „Св. Кл. Охридски“ – Николай Нетов 

Модул 5: Анализ и включване на заинтересованите страни 

26-27 юли 2019 

Този модул се фокусира върху идентификацията на различните заинтересовани страни 
в определената област на политиките или конкретния проблем, оценката на интересите 
и влиянието им, както и на взаимодействието им с други участници в процеса на 
изработване на политиките. Изследват се начините за включване на заинтересованите 
страни с цел да се осигури провеждането на политически осъществими и стабилни 
политики, както и начините за договаряне с тези от тях, които имат различни интереси 
и цели. 

Преподавател: АУБ – Емилия Занкина 
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Модул 6: Преговори 

13-14 септември 2019 

Този модул предлага систематична теоретична рамка за намиране на подход и 
управление на преговорите. Акцентът е върху оценката и усъвършенстването на умения 
за водене на преговори. Модулът обхваща различни тактики и стилове на водене на 
преговори при разнообразни сценарии за протичането им. 

Преподавател: АУБ – Артър Пантелидес 

Модул 7: Изпълнение 

27-28 септември 2019 

Този модул разглежда изпълнението на обществените политики и програми. В него се 
разглеждат факторите, които влияят върху изпълнението на политиките, различните 
инструменти за прилагането им и ролята на ключовите участници в този процес. 

Преподавател: СУ „Св. Кл. Охридски“ – Татяна Томова 

Module 8: Оценка на политики 

11-12 октомври 2019 

Този модул се фокусира върху въздействието на публичните политики и програми, 
критериите за оценка, и начините за оценяване на това въздействие, както по отношение 
на постигането на програмните цели, така и на по-общи икономически и социални 
промени. Акцентът е върху количествените и качествените методи за оценка, 
специфични индикатори и системи за мониторинг.  

Преподаватели: СУ „Св. Кл. Охридски“ – Елена Калфова и Калоян Харалампиев 

Модул 9: Комуникация и представяне на политики 

25-26 октомври 2019 

Този модул подчертава значението на вътрешната и външната комуникация в процеса 
на политики. Изследват се различните форми на комуникация, вкл. писането на 
документи за политиките – бележки, бели книги, презентации и т.н. Целта на модула е 
да развие способността за ефективна възходяща, низходяща и хоризонтален тип 
комуникация в рамките на администрацията, както и с различните външни 
заинтересовани страни и с широката публика.  

Преподавател: АУБ – Джеси Шинто, Колумбийски университет 

Модул 10: Финансово обезпечаване на стратегически цели 

8-9 ноември 2019 

Този модул е съсредоточен върху различните стратегии за финансово обезпечаване на 
конкретни стратегически цели, проекти и инициативи. Акцентира се върху различните 
източници на финансирани, като например националния бюджет, европейски фондове 
или публично-частни партньорства (ПЧП). Целта на модула е да развие разбиране за 
финансовия аспект на процеса на политиките и за различните стратегии и източници за 
финансиране. 

Преподавател: АУБ или JASPERS 
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Лектори:  

Програмата се води от преподаватели от Софийския университет и от Американския 
университет в България, както и от международни преподаватели от Европа и САЩ. 

Оценка на резултатите от програмата:  

Програмата завършва с финален проект, който обединява знанията и уменията, усвоени по 
време на целия курс на обучение. Проектът се представя в открито заседание пред Комисия по 
дипломиране. 

Сертифициране:  

Успешно завършилите програмата ще получат сертификат на СУ „Св. Кл. Охридски“ и АУБ. 


